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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
09. März 2009 im Hause des Bürgermeisters. 
 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreterin Vernonika Maaßen 
3. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Werner Norden 
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
6. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
7. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Ferner sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Udo Thiessen, Gemeindewehrführer Ramstedt-Wisch 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 25.11.2008 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 07.06.2009 und für die 

Bundestagswahl am 27.09.2009 
6. Erlass einer neuen Straßenreinigungssatzung 

 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Wisch. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und 
fristgerechte Ladung fest. Ferner begrüßt er den neu gewählten Gemeindewehrführer Udo 
Thiessen. Dieser hat die Gelegenheit sich vor der Sitzung vorzustellen.  
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung bestehen keine 
Einwände. 
 
Udo Thiessen begrüßt die Gemeindevertretung Wisch und stellt sich kurz vor. Er ist am 
30.01. auf der Versammlung der FF Ramstedt-Wisch als neuer Gemeindewehrführer 
gewählt worden. Die Wahl eines neuen stellvtr. Wehrführers findet demnächst statt. Die 
Gemeinden sind zuständig für die technische und personelle Ausstattung der Feuerwehr. Er 
teilt u.a. mit, dass z.Zt. ca. 30 aktive Feuerwehrleute in der Wehr tätig sind. Die technische 
Aussattung der Wehr (neues Fahrzeug) sei Klasse. Probleme bereitet in den nächsten 
Jahren eher die personelle Ausstattung. Hier ist sein Ziel den Nachwuchs zu fördern. Auch 
durch altersbedingte Abgänge könnte es zu Engpässen bei den Atemschutzgeräteträgern 
kommen, da die Ausbildung in diesem Bereich sehr umfangreich ist (70 Std. Ausbildung auf 
Lehrgängen, 70 Std. Ausbildung in den Wehren usw.). Die Wehr hat gerade 4 Männer hierzu 
in der Ausbildung, da diese Männer absolut notwendig sind bei der Brandbekämpfung in den 
Häusern. Er bedankt sich bei der Gemeinde Wisch für die bisherige gute Zusammenarbeit 
und Unterstützung.  
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
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2. Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 25.11.2008 
Die Niederschrift über die 3. Sitzung wird einstimmig genehmigt. 

 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 

Hans-Werner Petersen berichtet über folgende Termine und Veranstaltungen: 
• In der Fahrbücherei sind in 2007 162 Bücher entliehen worden und in 2008 161 

Ausleihungen.  
• Die Fa. Lassen aus Ostenfeld hat der Gemeinde für Busch- und Grabenreinigung 

1.300 € in Rechnung gestellt.  
• Die Aktivregion gibt einen Zuschuß an der geplanten Sport- und Jugendhütte i.H.v. 

23.369 €. Die Gesamtkosten sollen 64.000 € betragen (nach der bisherigen 1/3 – 2/3 
Regelung gibt die Gemeinde Wisch 10.000 € dazu).  

• Die FF Ramstedt-Wisch hat von einer Privatperson eine Spende von 1.000 € 
erhalten.  

• Der Treene-Tourismus-Schwabstedt veranstaltet am 01.05. in Schwabstedt einen 
Familienflohmarkt unter Beteiligung der Kirchspielsgemeinden. 

• Werner Norden war auf der Versammlung des WV Treene. Hier wurde u.a. mitgeteilt, 
dass im Jahr rund 3 Mio. m³ Wasser gefördert wurden. Der Wasserpreis wurde von 
0,72 €/m³ auf 0,80 €/m³ angehoben. 

• Amtsausschusssitzung in Ostenfeld mit anschließender Weihnachtsfeier mit den 
Bediensteten des Amtes. Hier ging es u.a. um Windeignungsflächen, 
Wegebaumaßnahmen sowie um Einteilung in 4 Schiedsamtsbezirke.  

• Im Fährhaus in Schwabstedt fand eine Veranstaltung zu Windkraftanlagen des 
Planungsbüros FPJ-Development aus Ostenfeld statt. Zur Zeit bestehen in S-H schon 
2.800 Windkraftanlagen. Von 1,6 Mio. ha Fläche sind nur ca. 1 % Windeignungs-
flächen. Im Kirchspiel Schwabstedt können 6 weitere Anlagen aufgestellt werden. Die 
Gemeinde Wisch stimmt der Beteiligung an einem Bürgerwindpark Kirchspiel 
Schwabstedt und einem gemeinsamen Windfindungsgebiet einstimmig zu, da ein 
unterzeichneter Vertrag von allen Kirchspielsgemeinden bereits vorab an den Kreis 
übersandt worden ist. 

• Wahl des Gemeindewehrführers der FF Ramstedt-Wisch. Der Stellvertreter wird in 
der nächsten Versammlung gewählt. 

• In der Schulverbandsversammlung Friedrichstadt sollte ein neuer Schulleiter für die 
GHS gewählt werden. Die bisherige kommisarische Leiterin Frau Lorenzen-Lubecki 
durfte sich nicht für das Amt aufstellen lassen. Die beiden Bewerber aus Tönning 
erhielten jedoch nicht die erforderlichen Mehrheiten. Die Entscheidung und das 
weitere Vorgehen liegen nun beim Land. 

• In der Haupt- und Finanzausschusssitzung des Amtes wurde mitgeteilt, dass die 
Rücklagen der Gemeinden mit 4,8 % verzinst werden. Weiterhin wurden die 
Personalkosten um 125.000 € gesenkt. Bei den Kosten für die Zustandsermittlung 
und Planung bei der Breitbandversorgung sind die Gemeinden mit je 240 € beteiligt. 

• Auf der Sitzung des Schulverbandes Schwabstedt wurde mitgeteilt, das zur Zeit 87 
Schüler beschult werden. Für eine Hausaufgabenhilfe ab dem 01.08.09 wurde eine 
Ausschreibung veranlasst. Elektroarbeiten für die Schulsporthalle i.H.v. 17.815 € sind 
vergeben worden. 

• Bürgermeisterpokalschießen 
• Die Schaltzentrale der E.ON Hanse in Rendsburg wurde besichtigt. 
• Es fand eine Informationsveranstaltung über den Bau der MZH im Treenehaus in 

Schwabstedt statt. 
• Gespräch mit Kaufinteressenten für den Kastanienhof. 
• Diamantene Hochzeit von Otto und Resi Petersen 
• Weiterhin berichtet der Bürgermeister noch, dass ein Kostenvoranschlag über rd. 

2.300 € der Firma Gerd Paulsen für die Verrohrung der Bankette im Bekweg vorliegt. 
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• In einem Schreiben bittet der DRK-Ortsverein Schwabstedt um finanzielle 
Unterstützung. Die Gemeinde hat hierfür wie jedes Jahr 50 € eingeplant. 

• Zum Abschluß eine Bitte an Helmut Möller, dass in der Berichterstattung über die FF 
Ramstedt-Wisch auch Wisch genannt wird und nicht nur die FF Ramstedt. 

• Die Schietsammelaktion „Sauberes Schleswig-Holstein“ ist nun für den 21. März 
2009 geplant. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Werner Norden hat eine Frage zu den Beleuchtungskosten für die Sporthalle, ob 
diese rd. 17.000 € bereits in der Ausschreibung für die MZH enthalten waren. Nach 
Auskunft des Bürgermeisters sind diese Kosten enthalten. 

• Karl-Friedrich Dethlefsen teilt mit, dass in der Bushütte eine Birne defekt ist. 
 
 
5. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 07.06.2009 und für die 

Bundestagswahl am 27.09.2009 
Für die Wahlvorstände zur Europawahl und zur Bundestagswahl werden folgende 
Personen benannt: 
Wahlvorsteher  Hans-Werner Petersen 
Stellvertreterin  Veronika Maaßen 
Beisitzer Karl-F. Dethlefsen, Werner Norden, Kai Paulsen, Elke Jensen, 

Doris Petersen  
 

 
6. Erlass einer neuen Straßenreinigungssatzung 

Bürgermeister Petersen berichtet, dass er von der Verwaltung (OBL-Team) ein Muster 
einer Straßenreinigungssatzung bekommen hat und stellt diese zur Diskussion. Bisher 
hat die Gemeinde keine Straßenreinigungssatzung gehabt.  
Die Gemeindevertretung sieht auch keine Notwendigkeit für den Erlaß einer 
Straßenreinigungssatzung in der Gemeinde.  
Es sollte vielmehr ein Schreiben vom Bürgermeister und dem Bau- und Wegeausschuss 
entworfen werden, in dem die Einwohner angehalten werden, die Banketten zu mähen 
und die Einläufe frei zu halten. Ferner hat die Gemeinde in der Vergangenheit die 
Bushaltestelle bei Glatteis für die Schüler abgestreut. Sollte es dennoch zu einem 
Schadenfall kommen, ist die Gemeinde über den Kommunalen Schadenausgleich 
versichert. Dennoch wird sich der Bürgermeister wegen der Haftungsfrage noch einmal 
mit dem Ordnungsamt in Verbindung setzen.  

 
 
Bürgermeister Petersen bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und 
schließt um 22:00 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


